
APPROVATO IL MODELLO IPEA PER LO SCOMPUTO DELLE PERDITE IN CASO DI
ACCERTAMENTO

Con il decreto di riforma del sistema sanzionatorio amministrativo-tributario (articolo 25,

D.Lgs. 158/2015) il Legislatore ha riconosciuto ai contribuenti la possibilità di scomputare

dai maggiori imponibili emersi in occasione di avvisi di accertamento le eventuali perdite

pregresse da questi detenute.

In particolare, mentre le perdite relative al periodo d’imposta oggetto di accertamento

sono scomputate in diminuzione direttamente dall’Ufficio, quelle pregresse possono

essere scomputate a richiesta del contribuente soltanto in presenza di maggiori imponibili

dopo l’eventuale scomputo delle perdite di periodo. In quest’ultimo caso il contribuente è

quindi tenuto a presentare un’apposita istanza al competente ufficio.

Di recente, con il provvedimento datato 8 aprile 2016, l’Agenzia delle entrate ha

approvato il nuovo modello Ipea, utilizzabile per tale richiesta di scomputo in diminuzione

delle perdite pregresse dai maggiori imponibili accertati o definiti.

Il modello va presentato al competente ufficio, tramite posta elettronica certificata (pec),

corredato dalla copia del documento d’identità del firmatario dello stesso.

Il citato provvedimento specifica che la richiesta in diminuzione può essere effettuata

solamente per le perdite pregresse non utilizzate alla data di presentazione del modello.

In particolare:

 per perdite pregresse si intendono quelle “maturate anteriormente al periodo

d’imposta oggetto di rettifica e ancora utilizzabili alla data di chiusura dello stesso”;

 si considerano utilizzate alla data di presentazione del modello in esame le perdite:

- scomputate nelle dichiarazioni dei redditi presentate dal contribuente relative a

periodi d’imposta successivi a quelli oggetto di rettifica;

- rettificate / scomputate dall’Ufficio a seguito di precedenti atti impositivi.

Le perdite per le quali il contribuente presenta il modello, relativamente alla parte

scomputata in diminuzione, non sono più utilizzabili.






